

Diario de Alicante

En Alicante, un mes. . . 1'50 Ptas.
España, trimestre. . . 5

Número suelto
5 CÉNTIMOS

Apartado en Correos
Teléfono núm. 175

La correspondencia al Director
El envío de valores al Administrador

Redacción y Administración
Calle de Castaños, núm. 44

Año III

ALICANTE: Jueves 27 de Mayo de 1909

Número 639

ALICANTINISMO

En la Exposición regional

Un sueño de hadas, un supremo y colorido alarde de arte, de inteligencia y de buena voluntad, es lo que supone esa magnífica e imponderable Exposición regional valenciana, que miro tan complacido, como asombrado. Para que resalten con más fuerza las notas brillantes de este certamen, vienen a propósito las sombras y languideces en que se desenvuelve la vida nacional, formando así un conjunto como una obra maestra de claro obscuro, en las que tanto se distingueron el insigne Rembrandt y el inmortal Rívora, el más grande de los pintores valencianos.

¿Te acuerdas lector, de aquellos hermosos panoramas que años atrás tanto llamaban la atención en la coronada villa?

Nos hacían pasar por unos corredores largos y oscuros y cuando nuestra vista estaba acostumbrada a la obscuridad, súbitamente una plataforma y entonses pareciéndonos aún más bella de lo que era en sí por el rápido contraste la dulcísima luz central que alumbraba el panorama contemplábase con deleite los diversos episodios de la Batalla de Tetuán, representados con realismo asombroso. Pues esto mismo ocurre en esta palpitante actualidad. Hoy, la nota luminosa, la nota soberbia de color brillante, la constituye esta incomparable Exposición Regional, y el ambiente en que se desenvuelve la vida española viene a ser como aquel corredor larguísimo y lóbrego, que solo sirve para realzar más y más los encantos y bellezas que atesora Valencia. Tiene razón sobrada Manuel Bueno, al decir que somos un pueblo que quiere hacer compatibles la armadura de Carlos V y la ganza de Diego Cortés, la espada de Hernán Cortés, y el trabuco de Melgares, la áspera hidalguía del Cid y los piorescos expedientes de Guzmán de Alfarache. Si este pueblo fuese capaz de un impulso de virilidad, de un fugaz empuje de ira nos bañaría a todos, a mí y a vosotros, a los que acusan, a los que callan, a los que confunden la retórica con el honor y el bienestar, con escenas calderonianas, sus bestardas ambiciones y voraces apetitos.

Si alzamos la vista, si contemplamos lo que pasa en el Parlamento con tantos pactos, fórmulas y pastos, que solo son la expresión brutal del más feroz egoísmo y de la más refinada concupiscencia que solo son girones de arapos para mal encubrir el escrofulismo intelectual y moral que padecemos, si pensamos que este pernicioso mal, como la mala yerba, se extiende rápidamente por todos los pueblos y todas las aldeas, para empobrecer la patria y convertir en imposible la vida de los ciudadanos y vemos la atonía general para repetir tanta descomposición y tantos bizantismos, entonses sentimos imperiosa necesidad de gritar para dar desahogo al comprimido espíritu, diciendo que España es la caricatura de una nación, el geográfico hacinamiento de muchas miserias irreductibles y de muchos orgullos morbosos.

Contristada, apesadumbrada el alma por letales pesadumbres, traspassamos el Arco monumental que dá acceso a la Exposición.

¡Qué hermoso contraste! Aquí la noche, se convierte en riante aurora, las sombras en esplendente luz, las pesadumbres se disipan para dar albergue a sanas alegrías, y la admiración y el entusiasmo suben de punto al notarse la carencia de egoísmos, y que el amor a la tierra, solo este santo amor, es el único autor de tantas esplendencias y de tantas bellezas. Eso es la Exposición regional; una cristalización del amor que los valencianos profesan a Valencia.

¿Quieres ver, lector, más patente este efecto? Pues fíjate con migo en los dos primeros edificios que encontramos al paso.

Es uno la instalación de los Reales Patrimonios, y el otro el soberbio palacio Municipal. Es el primero un edificio insustancial, pobre, desmedrado, anémico; solo unos arcaicos leones sin garras y unas estatuas sepulcrales le sirven de adorno. Estos leones, si su estado anémico lo per-

mitiera, pedirían a grandes gritos unos frascos de Emulsión de Scot para aliviar con ellos su irremediable debilidad. Esto edificio bien pudiera llamarse el «Chalet de los necesitados».

En cambio, el otro, el pabellón del Municipio valenciano, es un portento de belleza arquitectónica.—Su estilo, del más rico orden gótico florido, tiene reminiscencias, solo reminiscencias de los más notables monumentos valencianos, como la Lonja, el Miguelete, las Torres de Serranos, etc. etc. El espíritu parece como que se eleva al seguir con la vista esas esbeltas agujas que pretenden punzar la bóveda celeste, y nos sentimos extasiados al contemplar sus elegantísimos y rasgados ventanales cubiertos por riquísima cristalería poliforoma a cuyo través entrando la luz a torrentes, quebrada en infinitos matices, viene a ser como la realización de un sueño quimérico del buen gusto, como la forma plástica más acabada y perfecta de las ansias del pueblo artista por excelencia, como el aliento poderoso de un pueblo fuerte y libre, que sabe ser libre, pues inspirándose en sus tradiciones, sabe crear la suprema belleza, sin acudir a ingerencias extrañas.

Es el primer edificio representación genuina del pasado arcaico, del formalismo convencional; por eso es tan frío; no tiene aroma tampoco; es como una flor de trapo descolorida y sáde; por eso desapareció una vez terminada la Exposición; pero en cambio quedará en pie el magnífico pabellón municipal, exuberante de vida, porque él representa el alma y el corazón de Valencia y viene a ser como una flor natural de brillantísimos colores y de exquisita y embriagadora fragancia.

¿Y sabéis quien es el afortunado artista que ha concebido tan hermosa obra arquitectónica y la ha realizado? Un joven, que se dá a conocer al mundo en esta solemne ocasión. Paco Mora, un alicantino por todos los costados, pues su padre, era hijo de Jijona y su madre, de Callosa de En-Sarriá.

Desde esta luminaria reconcentro mi espíritu y evoco esa querida provincia de Alicante, pareciéndome más grandes los males que padecemos. Veo desde aquí con toda su desnudez el honoroso y repulsivo caciquismo que la domina, que anula su voluntad y sofoca sus energías. Y mientras veo en la lontananza a Rafael Altamira, surcar los mares que llevan a América la muestra más lozana de la alta intelectualidad española, veo también los destinos de mi provincia en manos de ineptos y fraocados forasteros, para que así no adquieran verdadera grandeza las manifestaciones de la vida, y sigamos viviendo una existencia snodina, oscura, sin tener conciencia siquiera de las cualidades de nuestra región y donde el olvido las heroicas enseñanzas de nuestros inmortales abuelos, que dieron sus vidas por su amor a la libertad. Al evocar estos recuerdos, mi alma alicantina se conserva y unas lágrimas vienen a empañar el cristal de mis ojos. Para enjugarlos, corro á estrechar con efusión las manos de Paco Mora el gran arquitecto alicantino y a admirar una vez más la espléndida hermosura de la reina de la belleza, también alicantina, Soledad Cristóbal, natural de Jávea, que transcurrió los años de su niñez en la plaza de Ramiro de esa ciudad, y al contemplar la serenidad de sus dulcísimos ojos, y su fascinadora sonrisa, confortaré mis quebrantos y soñaré en el futuro resurgimiento y grandeza de ese queridísimo solar alicantino digno de mejor suerte.

Juan Esteve

Valencia, Mayo.

Comento del DIARIO

Cuba y España

En el Congreso de Cuba, los veteranos de la Independencia han presentado una proposición de ley para que se autorice al Gobierno para levantar en una de las plazas de la Habana una estatua al heroico general Vara de Rey, monumento que tendrá carácter nacional.

Apenas se acabó la guerra y se restableció la

calma de los espíritus y con ella desaparecieron los enconos de la lucha, nació en Cuba la idea de rendir tributo de admiración a España en la persona de Vara de Rey, elevando un monumento que perpetuase su memoria.

Quinta Bandera y otros jefes cubanos patrocinaron la idea y contribuyeron con un donativo para que se realizase, si bien en un principio se creyó que sería una población española la elegida para el emplazamiento de la estatua.

Después se ha pensado que fuera una ciudad cubana, y se designó a Bayamo, más como su municipalidad había dado a la plaza principal el nombre de Martí y tenía el proyecto de erigir en ella otro monumento a este patriota cubano, se pensó en Manzanillo, si bien los bayameses ofrecían otra cualquiera de sus plazas ó sitios públicos que la comisión eligiese.

La proposición de los veteranos de la independencia viene a solucionar aquel problema; la estatua de Vara de Rey se erigirá en la Habana, como cabeza de la hija Cuba, que vuelve los ojos y quiere honrar a la madre España, en uno de sus heroicos varones, que murió víctima de su deber en el empeñado combate del Caney.

Y no será necesaria la suscripción pública, ni se pedirá a España ayuda alguna; para que aquel acto tenga toda la grandeza moral que tiene y signifique integro el cariño de la Isla a la Península, el Gobierno cubano, esto es, el pueblo, la joven República antillana, costeará los gastos y declarará que la estatua de Vara de Rey, símbolo de España, es un monumento que queda bajo la salvaguarda de la nación.

Tan hermoso rasgo de los representantes cubanos ha producido excelente impresión entre los españoles residentes en Cuba, según dice un telegrama de la Habana. Aquí, en España, tiene que ser recibida la noticia con entusiasmo, y todos los españoles, al leerla, se descubrirán saludando a Cuba y a aquellos sus hijos que tan relevante prueba dan de nobleza y de hidalguía, virtudes características de la raza a que pertenecen.

España habrá perdido la soberanía política sobre el inmenso mundo americano, después de un siglo de guerras que tuvieron su prólogo en el continente y su epílogo en las Antillas; pero al perder el señorío territorial ganó el amor, el afecto, los corazones de sus antiguos virreynatos y provincias ultramarinas.

Ya no se la juzga inspirando el juicio en la ingratitud y el desprecio; ya se ve la verdad; ya se hace justicia; ya se la estima en lo que vale, y hoy más que nunca se buscan, se unen y tienden a fundirse en uno solo, el espíritu de la vieja España y el de la joven América.

N. N.

Diario de Alicante

Redacción y Administración Castaños 44. — Apartado en Correos. — Teléfono n.º 175.

DIRECTOR

Emilio Costa.

ADMINISTRADOR

Enrique Ramos Mollá.

REDACTOR JEFE

Oscar Esplá.

REDACTORES

Andrés Araell. — Mariano Altolaguirre Molini. — Mariano Altolaguirre Palma. — Germán Bernácer. — José Vidal. — Vicente Bañuls. — Rafael Bús. — Tomé Coelal. — José Cháspul Ausó. — Eduardo Iriés. — Alfredo Jara. — Julio Martínez Rizo. — Angel Mingot. — Enrique Puigerver. — «Princesa de Sax». — «H. Sicans».

Hazañas del caciquismo

En Torremanzanas ha sido encarcelado D. Alberto Senabre.

Esto que a primera vista nada tiene de particular debe ser conocido del público para que vea como las gasta el caciquismo rural.

El Sr. Senabre hizo varias denuncias por irregularidades cometidas por el alcalde de Torremanzanas y éste en colaboración con el señor juez municipal de la villa, hermano suyo, ha querido vengar el atrevimiento del Sr. Senabre y lo ha encarcelado incomuniéndolo.

El vecindario se ha escandalizado por la hazaña del monterilla y ha dirigido al señor fiscal una denuncia del atropello, firmada por personas prestigiosas de Torremanzanas.

Como la «cosa está que arde» bien puede el señor gobernador tomar sus medidas en evitación de males que no tendría nada de extraño ocurriessen en la tranquila y alegre villa de Torremanzanas.

Nuestro Club de Regatas

Vidal, nuestro compañero de Redacción que desde Valencia nos informa de las fiestas que se celebran con motivo de la Exposición, ya dió cuenta de que en la primera de las regatas celebradas el balandro de este club «Vorem» había llegado en tercer lugar a la meta, luchando con los mejores balandros españoles.

Anoche se recibió en este Real Club de Regatas un telegrama del Sr. Pobill en el que se participaba que en la regata corrida ayer dicho balandro había obtenido el tercer premio.

Hoy nos confirma la noticia nuestro compañero Vidal.

Al Club y a los Sres. Salvati y Pobill felicitamos por el éxito obtenido con su balandro «Vorem» que tan bien ha sabido colocar el papellón de Alicante.

DE BENALÚA

El Casino «La Union»

Ayer estuvimos en este simpático Casino del barrio de Benalúa y salimos admirados de la transformación que se está llevando a efecto para ponerlo a la altura de los mejores centros de recreo de su indole.

El salón de actos será precioso cuando el patizuelo árabe en construcción se halle terminado y la habitación que llaman la «paganá» ciertos simpáticos socios de dicho Casino, es una preciosidad por la originalidad con que está pintada.

Piénsese hacer una gran terraza a la grandiosa plaza de Navarro Rodríguez y otras reformas que harán del Casino «La Union» el único centro de recreo del pintoresco barrio de Benalúa.

Felicitamos a la junta directiva del Casino y en especialidad a su presidente señor Olmos.

Al Sr. Miró (D. J.) que nos sirvió de cicerone nuestro agradecimiento por las atenciones que nos dispensó.

GENTE NUEVA

Para «Diario de Alicante», Julio Pórcel Pérez, catedrático en la Escuela Superior de Comercio de Santander, acaba de publicar un libro que modestamente titula «Elementos de Física» y en el cual demuestra lo que todos los que la tratamos sabemos que posee: cultura y amor al estudio.

En dicha obra, Pórcel, con claridad verdaderamente admirable y sin grandes disquisiciones científicas, (que solo consiguen embrollar la inteligencia de los estudiantes) desarrolla y plantea teorías y conceptos que compendian las últimas investigaciones de los físicos más notables.

«Elementos de Física» es un libro que ha de adoptarse en no lejano plazo, como obra de texto para escuelas de adultos y con ello se prestará un gran servicio a la enseñanza y se otorgará a Pórcel el premio a que por su laboriosidad y constancia es acreedor.

Julio Pórcel es un alicantino que honra a sus paisanos. Pórcel pertenece por derecho propio a esa gallarda juventud, que en España trabaja incansablemente en bien de nuestra regeneración.

Nuestra enhorabuena.

Luis FIGUILLÉN.

Santander.

CRONICAS MADRILEÑAS

Se vá lontano

Todo tiene fin en el mundo. Piano, piano, se vá lontano. Y despacosamente ha ido Maura, pero ha llegado a la lontananza que sus ojos veían cada vez más remota.

Comunicaciones y la parte municipal de la reforma de Administración, ya están aprobadas. ¿Cómo conciliaría el sueño del presidente, luego de abandonar el Parlamento, la noche famosa y para él perdu-

rable en su memoria, en que sacó a flote lo proyectado!

Es la ciencia de gobernar, ciencia de paciencia benedictina y con la resignación que esa paciencia dá un gobernante, un estadista de buena voluntad llega hasta el final, consiguiendo cuanto se propusiera.

Aún tiene empeñada lucha con las minorías el Sr. Maura, pero ya ayezado á estos combates, tornará a armarse de paciencia y saldrá vencedor una vez más.

Y no es Maura quien vence. Lo hecho por él debiera y pudiera ser realizado por los demás políticos a quienes una impaciencia perniciosa y un afán de falsa popularidad, de populachoría, llévalos al desordenado...

El proyecto de la reforma de la ley de Administración es aplaudido por todos, absolutamente por todos los políticos, cuando charlan en la cantina del Congreso ó en los pasillos de las Cámaras y, sin embargo, para justificar su situación de minorías de oposición, pronuncian farragosos discursos con los ojos puestos en la galería... ¡esa galería que ya se va riendo de todos los discursadores que, desde los años de la señora Nanita, van diciendo los mismos falacias y haciendo los mismos latiguillos curruseantes!

Maura aguardará paciente una temporada más y cuando Moret se halle en condiciones de ocupar el poder, sin impacientarse con él y se reclinará en su casa.

Hará luego la oposición—esa farsa tan manida—hasta que vuelva á ser poder, en volverá a oír los mismos discursos y a ver que las mismas escenas.

R. Vivanco Ruiz.

Madrid 26, Mayo.

Libros y periódicos

«Los Contemporáneos»

El joven escritor Francisco Antón, es un estilista perfecto y un admirable paisajista. Dos colores predominan en su excelente paleta: el ocre obscuro y azul añil; y con estas tintas nos traza paisajes maravillosos de la vieja meseta castellana: árida, dura, ardiente, bajo la crueldad africana de un cielo sin nubes.

En la novela *Llanura*, que publicó esta semana «Los Contemporáneos», es donde aparece mejor definida la robusta personalidad literaria de Francisco Antón. El ambiente, los tipos, las escenas, todo está en ella dibujado y concluido de mano maestra. Es «un modo» de hacer, por nadie superado hasta ahora.

Llanura ha sido muy bien ilustrada en colores por Fernández-Mota.

Exámenes en el Instituto

El claustro de Catedráticos del Instituto de esta ciudad ha acordado que los exámenes de enseñanza no oficial, tengan lugar en el próximo mes de Junio á las ocho y media de la mañana y cuatro de la tarde de los días citados á continuación:

Enseñanza colegiada.—1.º convocatoria el 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 11.

Enseñanza libre.—El 12, 14, 15, 16 y 17.

2.º convocatoria de ambas enseñanzas.—El 18, 19, 21, 22 y 23.

Grados.—Terminados los exámenes de todas las asignaturas.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajeros.—Ha marchado á Lérida á posesionarse del cargo de fiscal de aquella Audiencia para el que ha sido nombrado, el digno ex-magistrado de esta D. Nicolás Company.

Ayer regresó de Valencia nuestro distinguido amigo D. Francisco de P. Soto.

En breve emprenderá un viaje por varias capitales españolas nuestro respetable y querido amigo D. Juan Guardiola.

Ha salido para Ouenza con el fin de tomar posesión del cargo de verificador de contadores eléctricos de aquella provincia, el ingeniero industrial y querido amigo nuestro D. Luis García Senante.

EXPOSICIÓN

La señora directora de la Escuela Normal de Maestras invita por nuestro conducto a visitar la Exposición de labores y trabajos de las alumnas, a la Prensa y a cuantas corporaciones, centros y personalidades quieran honrar con su presencia la Exposición, que estará abierta de diez a doce de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, desde el 23 hasta el 31 del corriente.

Sección religiosa

Santo para mañana: San Germán.

Cultos

Colegiata.—A las ocho y media Horas Canónicas y misa Mayor; a las once misa con ejercicio de las flores de Mayo y por la tarde a las cinco prosigue el mes de María.

Santa María.—A las ocho misa Mayor y por la tarde a las seis prosigue el hermoso mes de las flores.

Capuchinas.—A las ocho misa con el mes de las flores de Mayo y a las diez Hora Santa con manifesto.

Agustinas.—A las siete misa y solemne mes de María, cantado por las religiosas.

Carmen.—A las seis y media de la tarde prosiguen los ejercicios que la corte de María dedica a la Stma. Virgen, cantando las niñas de los colegios públicos.

En las demás iglesias lo de costumbre.

UNA CIRCULAR

Rectificación del Censo

Por la Dirección general de Instituto Geográfico y Estadístico, se ha dictado una circular, dirigida a los jefes de estadística de provincias, dándole las oportunas instrucciones para la rectificación del Censo Electoral.

A dicho efecto, con arreglo a lo dispuesto en el artículo tercero del Real decreto de 17 de Mayo actual, las listas de los incluidos y excluidos estarán expuestas al público desde el 25 de Junio al 4 de Julio próximos, con objeto de que los que no se hallen en aquél, hagan la reclamación correspondiente ante las Juntas municipales del Censo. Estos trabajos se llevan con actividad, habiéndose abierto un expediente para cada provincia, en donde constará luego, de manera ordenada y definitiva, cuantas incidencias y reclamaciones se originen con motivo de la referida rectificación.

POLÍTICA

Ha regresado a Alcoy el elocuente propagandista republicano D. Juan Botella.

No es cierto, por ahora, que se esté pactando la unión de los grupos conservadores que acudían los señores Antón y Povoda.

He aquí lo que hemos oído decir a un amigo:

—En la Diputación no pasará el acta del Sr. Maluenda y la superioridad resolverá lo que estime oportuno. Depende el que el nombramiento de concejal recaiga en el

cho señor ó en el Sr. Santaolalla de la voluntad del Sr. Canalejas.

Ya se han escrito cartas a Madrid y se han hecho viajes para salvar al candidato liberal, pero la Comisión provincial, con venida de las tupinadas realizadas, hará justicia estricta quitándose el muerto de encima, largándose a la Junta Central para que lo resuelva ó lo entierre.

Siguen los rumores asignando las probabilidades para ser alcalde al Sr. Botí.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El grado Normal

Quien gustara de leer periódicos profesionales y de enseñanza, habrá visto cómo en las últimas oposiciones para profesores de Normales han quedado muchas plazas vacantes, por falta de opositores que las merecieran.

Se ha dado el caso de haber más plazas que opositores y quedar vacantes casi todas. Y esto se presta a tristes consideraciones.

¿Es que los maestros que salen de las Normales llevan en sí a pesar de los abrumadores programas y de los voluminosos textos que aprenden tan poca ilustración y cultura? ¿Es que luego de cuatro años de estudios aprovechados a juzgar por las honrosas calificaciones que obtienen, no pueden contestar un programa de oposiciones?

No. Es que a esos jóvenes que de nuestras Normales salen, no se les permite presentarse a las oposiciones a que me refiero; es que el título de maestro Superior no da derecho para solicitar plazas de Profesores en las Escuelas Normales; es que para ello se precisa poseer el título de profesor Normal ó el de Superior, según el plan de Romanones.

Pero en este país de las paradojas hay una más ahora; ocurre que el grado Normal, no está ya establecido, se suprimió y hace años que se viene proyectando reconstituirlo; y como hoy nos rige otro nuevo plan de estudios, el título superior a que más arriba aludo, no se puede sacar en manera alguna.

De modo que los maestros jóvenes que de nuestras Normales salen, aunque siguieran trabajando e ilustrándose no podrían dar valor a sus conocimientos.

Y claro; a las oposiciones para profesores de Normales, acuden maestros ya viejos y gastados, que reúnen las condiciones oficiales para admitirlos, pero que salvo raras excepciones, les falta la mejor, la más importante de todas ellas; les falta la sabiduría.

Y se comprende; los estudiaron en época en que la ciencia pedagógica se hallaba en embrión y hoy ya desarrollada convenientemente, existen problemas, problemas, que ellos no pueden resolver ni comprender y, más aún, de los que apenas si tienen noticias muy ligeras y superficiales.

¿Y por qué este anómalo estado de cosas? ¿Por qué esta situación tan falsa y equívoca? ¿Por qué no se le ha de permitir a los maestros superiores de nuestro tiempo, que se presenten a estas oposiciones, exigiéndoles el desarrollo de un programa tan extenso y difícil como el de sus otros compañeros, ó bien, sometiendo a un razonado examen previo?

¿Qué se le va a hacer? Paciencia, y hasta tanto se consiga nuestros deseos, pidámos al cielo que envíe tabardillos y enseres oportunos, que acaben prontamente con los detestables ministros que nos queman la sangre y amargan tontamente la existencia.

El maestro Ciruela

NOTAS.—Han sido remitidos al rectorado los «Boletines Oficiales» en que se publicaban las propuestas para el concurso del mes de Febrero último.

POR ALTAMIRA

En contestación al acuerdo tomado por el claustro de profesores de este Instituto, envía hoy Rafael Altamira la siguiente comunicación:

«Tengo el honor de acusar a V. I. recibo de su comunicación fecha 15 del corriente mes, en que se sirve participarme el acuerdo, a mi referente, tomado por ese Claustro de su dignísima Dirección.

No necesitaré grandes esfuerzos para hacer comprender a V. I. y al Claustro, que esa adhesión y felicitación cordialísimas, son de las que llegan a lo más íntimo del alma. Así como en la persona de nuestros hijos aprendemos a mejor amar y reverenciar a nuestros padres, en la de los discípulos encendemos ó avivamos el amor y la estimación a quienes fueron nuestros maestros; por que sólo cuando enseñamos y ponemos en esa obra inteligencia y corazón juntamente, llegamos a saber lo que debe nuestro espíritu a los que contribuyeron de un modo especial a su formación.

Yo siempre tuve recuerdos afectuosos y sentimientos de gratitud para ese Instituto, donde todavía viven y enseñan algunos de los que fueron buenos maestros míos, sembradores de semillas a cuya germinación placidamente he ayudado con mis pobres fuerzas y mis grandes deseos; pero la profesión a que he dedicado mi vida, entre otros beneficios morales de que he sido deudor, ha traído sobre mí este inapreciable de aumentar, día por día—destruyendo la influencia demoradora de los años—aquello recuerdos y sentimientos.

Ese Claustro ha invocado ahora, con benevolencia insuperable, ese lazo que a él me une, y a tocado así, delicadamente, una de las fibras más sensibles de mi alma. Gratitud muy sincera y profunda le debo por ello, y a V. I., señor director, le ruego que la interprete y testimonie cerca de sus dignos colegas. A V. I. y a ellos los considero yo, no como compañeros en la hercúlea labor de la enseñanza, que eso es poco, sino como continuadores de quienes, hace ya muchos años, fueron mis maestros, y, por tanto, como maestros míos. Permítame que así les llame, ya que siguen encarnando el espíritu glorioso de esa Casa, y que en todos saludé al Instituto alicantino de los días alegres, risueños y esperanzados de mi adolescencia.

Dios guarde a V. I. muchos años. Oviedo a 22 de Mayo de 1909.

Rafael Altamira y Crevea.

Muy Iltra. Sr. Director del Instituto General y Técnico de Alicante.»

RECUERDO PÓSTUMO

Hoy hace quince años que el infortunado y llorado «Espartaco» perdió su vida en la plaza de toros de Malicid, víctima de una terrible cornada que le inflirió. Perdígón nombre con que fué bautizado un toro «colóraj oyo de perdiz», de la famosa ganadería, hoy el coco de los espadas de primera fila... y de los de segunda, de la propiedad de D. Eduardo Miura.

Aquel valentísimo torero que alternó aquella tarde con Carlos Borrego «El Zocato» y Antonio Fuentes tuvo la desgracia de recibir un varetazo al tirarse a matar, no logrando dar más que un pinchazo; y al repetir la suerte fué enganchado por el pe-

cho en el momento de dar una magnífica estocada hasta el puño, cayendo toro y diestro al suelo.

Mientras la bestia mordía la arena, el infeliz Manuel Garofa era conducido en brazos de los monos sabios a la enfermería a donde llegó exánime.

Hoy que tanto y tanto presumen los astros cohechos que quieren imperar en el arte de Montes, ¡qué menos que un aficionado le dedique al arrejado ó inolvidable matador unas líneas!

¡Qué menos que un recuerdo a quien con sus arrogancias y valentías supo mantener durante algunos años la afición!

Descanse en paz el infortunado espada.

Isidro MIGALLÓN.

Leo los cuartillas insertas anteriormente cuando me proponía dedicar unos renglones al desgraciado Manolo.

Hago más las líneas de mi amigo Migallón y como único recuerdo a la memoria del valiente digo ¡que en paz descansen él y la afición!

EL TEMERARIO

Para nuestros diputados

¿Qué pasa en la Diputación Provincial? ¿No habrá nadie que quiera y sepa explicarnos «clerotos» rumores de cosas raras que a nuestros oídos llegan?

Se nos dice que aún no han acabado de pagar algunas atenciones del mes de Marzo cuando ya estamos casi en Junio.

Abril y Mayo para los empleados... están buenos, gracias. ¿Y qué han ganado con tener un brioso contratista del contingente? ¿Para qué sirve su fianza?

Señores; se podrán alimentar del aire unos empleados que tienen también necesidades como todos los seres animados? Porque parece que a esto es a lo que se tiene.

La Diputación. ¡Oh la Diputación!

SUCESOS

Agresión

En la calle de San Fernando los guardias de Seguridad números 17 y 25 detuvieron a un individuo llamado José Rodríguez López el cual quiso agredir con una navaja a Francisco García Gómez.

Ratero

En el paseo de Méndez-Núñez en el día de ayer el sargento de Seguridad número 2 José Sánchez detuvo al que dijo llamarse Felix Oriiz (a) El Oreja, en el momento en que había sustraído a D. Ana Muñoz, un portamonedas que conteniendo 16 pesetas, siendo recuperada la prenda con los metales preciosos.

Grosero

Por maltratar de palabra en el muelle a D. Juan Rodríguez, fué ayer detenido y conducido al Gobierno, por el guardia de seguridad núm. 26 Francisco Sánchez (a) El Moro.

Rata del muelle

El guardia de seguridad número 54 sorprendió ayer tarde en el Muelle 4 Bartolomé Iborra (a) el Jolo, sacando carbón de uno de los vagones de dicha mercancía allí depositados, por lo que fué detenido.

El «chupa tintas»

Ayer noche, los guardias de Seguridad núm. 36 y 53 detuvieron en el bo-

degón de «La Pilar» (Plaza del Mercado) al que dijo llamarse Eduardo Cerniocal, domiciliado en la calle de Juan (Benalúa) por escándalo en el otorgamiento viéndose la pareja obligada a acudir al gobierno a viva fuerza.

ALICANTE

Los organilleros

Muy justas, muy puestas en razón, dentro de la lógica, considero las palabras que en este diario dedicó «Catal» a los millos callejeros. Benévola se mostró pluma al tratar del asunto. Es insopportable que todo el día, de siete de la mañana a diez de la noche, vayan esas cascarrutes destempladas, mal sonantes, por esas calles de Dios molestando a los vecinos con sus eternas sonatas. Es insoportable que personas entregadas a diario a trabajos intelectuales, tengan que hacerlo entre los acordes, ó lo que sean, de esos instrumentos, sin que haya quien ponga coto al abuso. Hay quien dice que el «exploitar» a las personas a fuerza de tocarles el «vagamundo» es un medio, como otro cualquiera, bien; pero no a costa de los demás. Pues que solo de algunas fregonas que pasan de dar juego a los zorros al son de «la chicharra» reciben los organilleros remuneración a su... ¡trabajo! No es justo que estemos condenados a una «ata» continua. ¡No hay derecho!—como diría Castro.

No está mal que al atardecer salgan a las calles esos desagradables planillos a amenazar la hora, esa hora en que cesa el trabajo y son menos molestos. Pero que desde las siete de la mañana a las diez de la noche tengamos que oír irrealizables e insoportables instrumentos, eso es insopportable.

Hemos recibido innumerables quejas que sobre este abuso, y de ellas iremos dando cuenta.

Lo menos que podrían molestar a los vecinos esos... vividores del manubrio, lo harían saliendo a la calle cuando se cierran los colegios, las oficinas y los almacenes. Lo que harán si la autoridad competente lo ordena.

Un vecino

NOTICIAS

Mañana en nuestra Página del Viernes publicaremos escogidos originales que serán del agrado del lector, seguramente.

Entre los socios del Casino se agita la idea de regalar a su presidente una condecoración de que acaba de ser honrado por el Rey, por suscripción. No se admitirán donativos mayores a una peseta.

Hasta el día 31 del corriente queda abierto el periodo voluntario para la recaudación del segundo trimestre de las contribuciones, cuyo pago podrá efectuarse todos los días de ocho de la mañana a dos de la tarde en las oficinas recaudatorias.

Plaza de Toros

Gran corrida de novillos-toros para el domingo próximo. Se lidiarán cuatro reses de Saura (Siles) por las cuadrillas de los diestros «España» (de Valencia) y «Chico» de piano.

Por el Juzgado de la Latina de Madrid, se anuncia por segunda vez el fallecimiento de doña Esperanza Natta González de Quijano, nieta del inolvidable y caritativo gobernador de Alicante, para conocimiento de cuantas personas se orecan con derecho a herencia.

(e) Escrofulismo

La capital indicación de la talasoterapia, lo que constituye verdadera especialización en las aguas del mar, es, en la diatesis escrofulosa, gradación superior al linfatisismo y escalón inferior a la tuberculosis, y que se caracteriza por la tendencia a las inflamaciones subagudas, a los infartos especialmente ganglionares y sobre todo por la exagerada vulnerabilidad que crea para los tejidos, en los cuales se producen efracciones por las causas más nimias, acusando un estado de estupor en la célula orgánica por lo que la acción fisiológica del agua marina, contribuye a resolver infartos y derrames intersticiales ó serosos y combate por el tono que da a todos los tejidos, las manifestaciones estrumosas. Además tiende a vigorizar el organismo, el hecho comprobado por Zaleclieuc y Dogosot de que facilitan la absorción de los fosfatos y dificultan su eliminación.

(f) Tuberculosis

Este azote de la humanidad, la más mortífera de las enfermedades, se presenta bajo dos facies ó estados, el crético y el atónico,

en este si concurren las circunstancias de que el proceso lleva una marcha lenta sin fiebres ni hemoptisis ni bronquitis, podrá serle útil el clima marino, en la forma crética tiene en absoluto contraindicada la cura talásica.

En algunas tuberculosis locales las aplicaciones del agua del mar puede ser útil.

(g) Raquitismo y osteomalacia

Son estados morbosos que se caracterizan por anomalías en la nutrición y desarrollo del esqueleto. Consisten en una proliferación anormal del cartilago intermedio y en una insuficiente infiltración calcárea, desviación del trabajo nutritivo que los baños de mar concurren a normalizar.

(h) Reumatismo

No conceptuamos indicado el baño de mar en la forma aguda de esta afección; pero en cambio la cura talásica la creemos ventajosa cuando el proceso toma el aspecto crónico ó tórpido, por la marcha braditrofica que imprime al organismo.

(i) Herpetismo

Procto, borrado hoy día de los cuadros

nosológicos, por no tener entidad definida. Ni el herpetismo son los herpes, ni los herpes son siempre la manifestación de idéntica enfermedad. Los hepes son efecciones vesiculosas de la piel y se presentan como síntomas de múltiples enfermedades. Hubo una época que casi todos los hombres se suponían herpéticos y nadie sabía lo que era el herpetismo. En la actualidad a las manifestaciones que se las reputaba como de origen herpético, se las considera como afecciones producidas por trastornos y retardo de nutrición; con lo cual queda dicho que los baños de mar les convienen.

(j) Dermatoses

Teniendo en cuenta, como llevamos apuntado, que durante el baño las moléculas salinas penetran hasta el corion y obran más directamente sobre las extremidades nerviosas, a lo que hay que sumar la excitación que provocan sobre las glándulas sudoríparas y el aumento que determinan en la perspiración sanguínea por los fenómenos endosmóticos merced a la red capilar, se comprenderá lo beneficioso que es el baño marino en gran número de procesos del tegumento externo

del cuerpo, especialmente en aquellos de carácter humedo y que van seguidos de alteraciones de marcha tórpida de difícil cicatrización, lo cual acusa que el trabajo desintegración es superior al de reparación como son, los trayectos fistulosos, caries, heridas mal cicatrizadas. Por idénticas razones vemos sus buenos oficios en los acné, aún en algunos eczemas; no dejan de mostrar favorablemente algunas dermatoses secas como la psoriasis, pitiriasis, ictiosis y liquen. Pero sin olvidar que su especialización son las escrofulides.

(k) Neuroses

Ya dejamos apuntados los efectos fisiológicos del agua del mar sobre el sistema nervioso, por lo tanto tienen indicaciones claras en el nervosismo, con eretismos sintomáticos.

(l) Aparato respiratorio

En los sujetos predispuestos a las bronquitis atónicas, el uso de los baños del mar las corrige, lo cual se debe a que curtiendo dando fortaleza a la piel resta la susceptibilidad a los cortes de la transpiración.

Noticias por telegrato

Del "Centro Telegráfico," nuestro representante en Madrid, y de nuestros corresponsales en provincias

Hoy han salido á practicar ejercicios en el inmediato pueblo de San Juan las fuerzas del Regimiento de la Princesa.

Ha sido ascendido á la categoría de jefe de la sección provincial de Pósitos de Alicante, D. Ildefonso Galdó Chápulli.

Teatro de Verano Próximo á terminarse uno muy espacioso situado en el sitio más á propósito entre la Avenida del Doctor Gadea y Parque de Canalejas, se admiten proposiciones para su arriendo durante la temporada de verano. Dirigirse á su propietario D. Luis Ponalva, Esplanada de España, 3 Alicante.

Se encuentra enfermo de gravedad hasta el punto de haber recibido los últimos Sacramentos el antiguo y conocido industrial D. José Llobregat.

Hacemos votos por su restablecimiento.

El día 30 de este mes se hará la declaración de los datos de los mozos que no hayan justificado en dicha fecha las exenciones y excepciones alegadas ante la Comisión mixta.

Se nos asegura que á partir del día de Corpus hasta últimos de Septiembre, el Ayuntamiento ha dispuesto se celebren todos los domingos y días festivos verbenas en la Explanada de España y Parque de Canalejas las cuales serán amenizadas por las bandas del Regimiento de la Princesa y obrera «Unión Alicantina».

Sigue enfermo de gravedad el hijo mayor de nuestro particular amigo don Manuel Ternel.

Registro civil

Nacimientos.—Agustín Gomis Carratalá, Isabel Ortiz Coloma, Josefa Pérez Pizana, Enrique Pagán Gisbert, Ricardo Navarro García, José Cantó B.ño.

Defunciones.—Ninguno.

Matrimonios.—Ninguno.

En los exámenes que se están verificando en la Normal, ha obtenido la honrosa nota de sobresaliente en nueve asignaturas la Srta. Carmen Enriquez. Este brillante resultado le da derecho á la Matrícula de Honor, en el próximo curso, último de la carrera de Maestra Superior que sigue tan aventajada alumna.

Tan señalado triunfo, á más de hablar muy alto en favor de la aplicación y talento de la Srta. Enriquez, ha de producir justa y honda satisfacción en sus afortunados padres.

A todos los felicitamos sinceramente.

De la mañana

A Pasajes

El Ferrol.—Se ha ordenado que el «Girald» salga para Pasajes, para asistir á la botadura del yate regio «Hispania».

También irán los balandros «Osborno» y «Zapo».

Más terremotos

Lisboa.—Dicen de Lisboa que desde el día 23 se notan frecuentes sacudidas sísmicas en toda la comarca de Ribatejo.

Ayer se sintieron dos violentos terremotos que produjeron gran alarma.

No han ocurrido daños de importancia ni desgracias.

Regalo de un sable

Madrid.—En breve se entregará al duque de Connaught un artístico y valioso sable que le regala el regimiento de Cazadores de Arapiles.

Proposiciones

Madrid.—Romanones presentará una proposición incidental en el Congreso pidiendo que se arregle la nueva ley electoral.

También pedirá que pasen al Supremo las actas pendientes de Lucena, Castellón, Colafe, Jaca, Fregenal, Cuenca y Villanueva de los Infantes.

Suceso sensacional

Málaga.—Anoche á las once ocurrió un sangriento suceso en la calle de Mármoles que ha causado gran impresión en el público.

Un carabnero borracho dió una paliza á una pobre mujer y con tal motivo se armó el escándalo consiguiendo por protestar los que presenciaron la agresión.

El carabnero empezó á tiros hiriendo á la aludida mujer.

Huyó el agresor y tras grandes trabajos fué reducido á prisiones.

Infantes que regresan

Madrid.—En breve regresarán á esta corte los infantes D. Carlos y doña Luisa, que se encuentran en Lisboa.

Congreso del gobierno municipal

Barcelona.—Pasan de doscientas las suscripciones recibidas para el próximo Congreso de gobierno municipal.

Con objeto de ultimar detalles respecto á la organización, se ha reunido la comisión directora en el local de la Liga.

«Reverte II»

Sevilla.—El espadá alcalaíno «Reverte II» ha experimentado una ligera mejoría de su estado de gravedad.

Anoche le fué levantado el apósito por el doctor Sánchez Lozano, el cual encontró que la herida presentaba muy buen aspecto, practicándole una detenida cura.

El diestro, una vez curado, quedó tranquilo.

De la tarde

Títulos

Madrid.—Se han firmado hoy las correspondientes disposiciones concediendo honores de jefes de superiores de Administración civil á los señores D. Basilio García Polo, teniente de alcalde de Salamanca; D. Juan Castro, diputado provincial de Cádiz, y D. Francisco Sánchez, jefe del Centro de Telégrafos.

Organizando festejos

El Ferrol.—Se está organizando una grandiosa fiesta marítima para el 10 ó 12 del mes próximo, en honor del ministro de Marina, que vendrá á esta ciudad con objeto de hacer entrega oficial del Arsenal á la Sociedad de «Construcciones navales», á la que se ha adjudicado la construcción de la nueva escuadra.

Arrojado por un tren

Murcia.—Esta madrugada ha sido arrojado por un tren el vecino de Outils Sanlago Sanchez.

En el Hospital se le ha amputado una pierna. Se halla en grave estado.

Buque alemán

Vigo.—La tripulación del cecero alemán «Cormoran» es objeto de grandes agasajos.

Mañana partirá el buque con rumbo á Malta.

La ley del Reclutamiento

Madrid.—Hasta el próximo lunes no se discutirá en el Congreso el proyecto de ley sobre reclutamiento y reemplazo del Ejército.

Los Reyes de viaje

Madrid.—Los reyes don Alfonso y doña Victoria llegarán á Santander el día 18 de Agosto próximo, á bordo del «Girald» para ver las obras del Palacio de la península de la Magdalena.

Están terminados los focos de iluminación, habiéndose comenzado la colocación de la sillería.

Esperase tener concluido todo el piso principal para cuando vayan los reyes.

SS MM podrán habitar el Palacio desde el verano próximo.

De política

Madrid.—Como se ha aplazado la discusión de la parte correspondiente á la ley provincial en el proyecto de Administración, es probable que el cierre de las Cortes se verifique mucho antes de lo que se suponía.

Moret no expondrá su interpelación hasta el sábado.

Asamblea de Diputaciones

Bilbao.—E l 7 de Junio se inaugurará en Bilbao la Asamblea de las Diputaciones que se clausurará el día 8.

Idilio interrumpido

Murcia.—Unos novios charlaban tranquilamente en la puerta de su casa, cuando un hermanito de la novia, niño de seis años que jugaba con una pistola, tuvo la desgracia de que se le disparara hiriendo gravemente á los dos enamorados que se hallan en grave estado.

Reunión republicana

Granada.—Anoche tuvo lugar una velada en la Tertulia Republicana, con motivo del aniversario de la muerte de la heroína Mariana Pineda, en cuyo acto tomó parte el batallador diputado D. Rodrigo Soriano.

Basureros en huelga

Barcelona.—La huelga de basureros se ha agravado, manteniendo los huelguistas su actitud.

Los secundan en la huelga desde hoy los carteros que recogen el estiércol de las cocheras y vaquerías, y el alcalde ha adoptado toda clase de medidas al objeto de hacer menos sensible las consecuencias de la huelga.

Nuestros reyes á Italia

Madrid.—Dicen de Viena que la prensa do cuenta de que durante la visita del rey de España á Valencia, el ministro de Estado, Sr. Allendesalazar, ha conferenciado

con el embajador de Italia, tratando de la visita de SS. MM. el rey D. Alfonso y la reina doña Victoria á Roma.

Discutieron ambos ministros si harían la visita los soberanos católicos primero al Quirinal que al Vaticano, conviniendo estudiar la fórmula «modus procedendi» dando así satisfacción simultánea al Vaticano y al Quirinal.

Consejo de Ministros

Madrid.—Se ha verificado en Palacio Consejo de ministros.

Maura en su discurso dió cuenta al Rey del estado de la política y de la marcha de los debates parlamentarios.

Informó de la situación internacional hablando de la cuestión de Marruecos y del curso de la política en Alemania, Portugal y Francia.

Maniobras militares

Barcelona.—En el próximo otoño se verificarán maniobras militares paralelas en esta región.

En ellas tomarán parte los batallones de cazadores de Barcelona, Alba de Tormes, Mérida, Alfonso XIII, Estella y Reus; las secciones de ametralladoras y el escuadrón de caballería de Treviño.

El ensanche de Barcelona

Madrid.—Se ha firmado una disposición confirmando la providencia del gobernador de Barcelona para la ocupación de los terrenos necesarios para continuar las obras del ensanche de la población interior de dicha ciudad.

Recepción

Madrid.—En el local donde se construye el nuevo edificio de Correos y Telégrafos se ha verificado esta mañana una recepción que se ha visto brillantísima.

La constitución del día 12

Cádiz.—Participan de Cádiz que se está trabajando activamente para organizar grandes fiestas con motivo del Centenario de la Constitución de 1812.

Las iniciativas corresponden al Sr. Morret y el jefe de los liberales de Cádiz doctor Toro.

El sable mencionado

Madrid.—El acto de regalar el sable al duque de Connaught de que he dado cuenta esta mañana tenía que celebrarse mañana viernes, pero ha tenido lugar la ceremonia hoy.

El teniente coronel de Arapiles acompañado de la oficialidad ha hecho entrega del arma.

Se han pronunciado muy afectuosos discursos y el duque los ha obsequiado con un espléndido «lunch».

Sol y Ortega

Barcelona.—Anoche marchó á Madrid el Sr. Sol y Ortega.

Regresará cuando llegue el Sr. Lerroux á esta capital con objeto de cambiar impresiones acerca de la marcha del partido republicano.

Las reformas de Correos

Madrid.—Se cree que hoy se aprobarán las reformas de Correos y Telégrafos.

Las Cortes se cierran

Madrid.—Un ministro nos ha manifestado que en uno de los inmediatos días se cerrarán las Cortes, según desea el señor Maura.

Las epidemias

Madrid.—Las epidemias reinantes tan alarmantes caracteres que la pública clama contra las autoridades no saben cortarlas de raíz.

La viruela es más temible ahora tifus por propagarse más rápidamente. La epidemia tífica sigue aumentando.

El tífus sevillano

Sevilla.—Se han registrado nuevos casos de tífus.

Figura entre los atacados un individuo que ingresó en el Hospital creyendo padecía un tumor.

Hoy han ingresado dos nuevos atacados.

La vacunación oficial

Madrid.—El ministro de la Gobernación ha reiterado el cumplimiento de su deber R. O. sobre la vacunación obligatoria. Los empleados de todas las centrales continúan vacunándose.

Un nombramiento

Madrid.—Se ha firmado una disposición en virtud de la cual el señor ingeniero Correos formará parte de la Junta de vigilancia de la vigilancia.

Los peregrinos Ingleses

Santiago.—En el Ayuntamiento verificado la recepción de los peregrinos ingleses.

Al acto, que resultó brillantísimo, asistieron las colonias inglesas de Vigo y Ilagarcía.

Los peregrinos saldrán de aquí mañana. Van todos á Portugal menos 45 que van á Londres.

DE VALENCIA

Las fiestas de la Expo

(De nuestro enviado especial)

Valencia 27

Las regatas de ayer

En las regatas de ayer el balandrín del Club de Alicante alcanzó el premio.

Viajeros

Tienen anunciada su visita á la ciudad multitud de elevadas personas. La mayoría de los ministros venen de verano.

Hoy

Para hoy no hay en el programa de festejos que el concurso pirótecnico celebrará esta noche, y para el cual agotado las localidades.

El concurso hípico

Con objeto de dejar la pista disponible para el concurso hípico, el concierto del maestro Lassalle se celebrará el lunes 31, y el segundo castillo de artificios se verificará el domingo.

Están ya terminadas las banquetas y demás obstáculos que han de haber en la gran pista de la Exposición.

El primer concierto

El primer concierto dado ayer por la orquesta Lassalle no obtuvo el éxito que se esperaba. El público fué numeroso los ejecutantes no estuvieron á la altura de las correspondencia.

Todo terminado

Se trabaja por terminar las instalaciones. El Comité ha dispuesto que el día 12 de perderá todo derecho, pues para qué quiere que todo esté definitivamente terminado.

VI

ANUNCIOS

RECOMENDADOS

Coches para los baños de Busot.—En la posada de la Balseta y Restaurant Semper. SALIDA de Alicante á las dos de la tarde. SALIDA de los baños á las siete de la mañana. Se dispone de carros para equipajes.

ELOISA IRURZUN Profesora en Partos, de San Carlos de Madrid. Princesa 32, Entresuelo.

MAQUINA DE ESCRIBIR UNDERWOOD Filtros y telas de goma para copiar cómodamente **GUILLERMO TRUÑIGUER** Barcelona

DARÁ RAZÓN: **ENRIQUE RAMOS** Sagasta, 21 principal

“La Praviana,” El mejor á tónico del mundo premiado en y exposición de París de 1908.—Depósito: Café del Comercio.

Esquelas de defunción para su inserción en este periódico, se admiten hasta las tres de la tarde.

Sirvientes y amas de cría, hallarán una fácil y segura colocación anunciándose en este periódico.

Academia de matemáticas.—Preparación para carreras especiales.—Repaso de las asignaturas del bachillerato.—Razón, Castaños 32, 3.º

PASTOR ODONTÓLOGO Princesa, 6, pral.—ALICANTE

La Peninsular Fábrica de bombones y caramelos de Carmelo Establier.—Pérez Medina y Plaza de Isabel II.

Se alquila un piso confortablemente amueblado en la calle de Alfonso el Sabio, n.º 3. Darán razón, Infanta, 7.

SE VENDEN las casas número 25, 27 y 33, y un solar n.º 37, situadas en la calle de Alvarez; y un solar en la calle del Bale n.º 13. Darán razón, Bale, n.º 7.

Bambú El mejor papel de fumar.

FARMACIA de la Viuda del doctor J. Soler Sánchez Regentada por su hijo Angelángelo. La más antigua en esta capital. Pura en sus medicamentos y escrupulosidad en su elaboración. Plaza San Cristóbal, 12.—Alicante

Verdú Sas're Pasaje de Amérgo 1.º segundo, el más acreditado y de mejor gusto de Alicante.

Compra y venta de fincas

rústicas, urbanas, solares y administración de casas. Diríjanse á D. José Viudes, Alfonso el Sabio, 14, 2.º, de 2 á 6 de la tarde.

Ventas

Una casa con dos fachadas, piso bajo y principal, que renta 260 pesetas anuales, por 3.750 pesetas. Otra de un piso y gran corral, propia para jardín, por 1.500 id. Solar con dos paredes y aljibe antiguo, todo aprovechable, 600 id. Terrenos para edificar, cercados á la Fábrica de tabacos, á 3 pesetas metro cuadrado.

Comodidad y beneficio para compradores y propietarios, facilitándose operaciones.

J. ACEVEDO Nueva sombrerería —Princesa, 12.—Alicante—

Esto bien montado establecimiento ofrece al público en general un inmenso surtido en sombreros y gorras para caballeros y niños. Selecto surtido para la presente TEMPORADA DE VERANO en sombreros de PAJA y TELA como también de FIELTRO GRISES y BLANCOS para caballeros y niños. Grandes novedades en sombreros de Jipijapa, Panamá, Italia, Palmas, Juncos, Manila, Rotin y Napolitanos. Últimas creaciones de la moda en GORRAS para caballeros, niños y señoras. Últimos modelos en sombreros ingleses marca CHRYSTIS. —Gran surtido en sombreros sevillanos y cordobeses última novedad.—Precio fijo.

VINOS

Casa dedicada al negocio de vinos, establecida en Bilbao, y con relaciones comerciales en la costa Cantábrica, solicita representación de una casa exportadora de vinos de la provincia de Alicante. Buenas referencias y garantía en metálico. Ofertas á DIARIO DE ALICANTE en sobre cerrado, bajo iniciales J. J. M.

Imprenta En la de este periódico se hacen con prontitud y economía cuantos trabajos se deseen.—Castaños 44, Tipografía «Progreso».

Papelaría

COSTA: Sagasta, 28 Alicante. La más surtida de Alicante.

Pianos, pianolas y gramófonos

ALQUILERES.—Plaza del Teatro, 4.—Alicante. Pianos Pleyel, Erard, Gaveau y todas marcas renombradas del país y extranjero. Gramófonos y Discos.—Pianos de cola y de manubrio.—Armoniums y Organos.—Pianolas: aparato para tocar el piano sin saber música. Banquetes, fundas, cubreteclados, alisadores, músicoero, taburetes, candelabros, azas, ruedas para los pianos, bujías eléctricas, cajas para embalar pianos, candelabros luz eléctrica última novedad. Alquileres, P. del Teatro, 4, Alicante

Se alquila un espacioso local para alcazar en la calle de los 46.

Darán razón en la oficina de este periódico.

Academia de Guitarra Por un método especial se á tocar por música, en el tiempo de cuatro meses.

Horas convencionales. —rarios, 6 pesetas al mes, y oillo, 10 id. Plaza de Isabel II, n.º 12

Oposiciones á Correos Plena para la próxima convocatoria de gran número de plazas. Diríjanse á D. Juan C Ramales, 23, 2.º

Espectáculos

Salón Novedades Se de cinematógrafo con n de variedades.

Cine-Sport.—Secciones nematógrafo y variedades meros muy extraordinarios.

Teatro Nuevo.—El dinero.—Los Guapos.—Praviana.—Amor Filial.—y vámonos.

Disponible

"LA CONSTANCIA"

Hijos de José Rodes **ALICANTE**

Grandes talleres de Construcción y Fundición

Prensas para vino y aceite. Bombas y norias de todos sistemas. Motores á Gaso. Molinos harineros y aceiteros. Timbres y moldes para hidráulicos. Transmisión. Engranajes. Armaduras. Columnas. Accesorios para bodegas. Puertas acero ulado sistema Santamaría. Balconajes. Cañoneras y toda clase de piezas de hierro fundido.

Estudios, proyectos y presupuestos

✻ Maisonave, 39 ✻ Teléfono, 42. ✻

SOLICITASE CATALOGO GRATIS

Ultramarinos y coloniales

mejor establecimiento de comestibles de Alicante es el de

Leopoldo Asensio

Carretera, 10, y Triunfo 2 (frente al Pasaje de América)

por la inmejorable calidad y variedad de géneros se ve constantemente favorecido por el público más selecto.

Esta Casa cuenta con un gran surtido en conservas y el legítimo bacalao de Escocia. Teléfono 112.—Servicio á domicilio.

DR. JUAN COEILLOS

Clínica especial de vías urinarias, cistoscopia, cateterismo ureteral, escual y Genis 27.—Valencia

Coloniales y ultramarinos

Expenditorio de Explosivos

V. BERNACER

Carretera, 32, (Esquina á Cruz de Malta) comestibles de todas clases.—Armas de guerra.—Cartuchos de todas clases y de efectos de caza

LA CERÁMICA ALICANTINA

Hijos de Jaime Ferrer y C.^a

FABRICA: Carretera de San Vicente.—Teléfono núm. 161.—DESPACHO: B. Fernando, 39, Alicante.—Teléfono núm. 18.

Grandes almacenes

de maquinaria y efectos para la electricidad y la mecánica

ESPLÁ Y MUÑOZ

Méndez-Núñez, 10 y 12 y San José, 2 y 4

Contadores y motores eléctricos al contado y á plazos mensuales. Material completo de telegrafía, telefonía y timbrería. Lámparas con filamento de tántalo; de Nerst y de arco. Figuras para regalo. Tullerías, arañas, brazos, estufas, etc., y todos los adelantos modernos en electricidad para grandes y pequeñas industrias.

LA CENTRAL ANUNCIADORA

Agencia general de publicidad
Única agencia abierta hasta las once de la noche.—La que mayores descuentos hace
Director: Sebastián Barreguero Sacristán.
Anuncios directos para los transformadores de la Puerta del Sol y calles de Alcalá, Mayor y Preciados.—Anuncios de todas clases.

Pídanse tarifas gratis
— PUEBLA, 5, MADRID —
Esta Agencia, tiene la representación en Madrid de DIARIO DE ALICANTE para el que admite anuncios y suscripciones.

Agencia de transportes y carros de mudanzas
DE
Vicente Asensi Maruenda

Servicio especial y económico en traslados, embalajes de muebles y facturaciones por la vía férrea y marítima.

Se facturan valores con garantía
— Bailón, 12, bajo.—ALICANTE—

Temporada oficial de baños

EN EL

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia para las enfermedades reumáticas, parálisis, herpéticas, de la piel y para eliminar el mercurio

Los magníficos hoteles del balneario hoy se hallan completamente reformados, cuyos precios rigen desde cuatro pesetas, comprendido desayuno, almuerzo, comida y habitación con todo el servicio correspondiente.

Los coches ómnibus de los hoteles se hallan en la estación á la llegada de todos los trenes. También existe buen surtido de particulares para quien desee solicitarlos con anticipación.

Nota muy importante.—Con el fin de evitar gastos innecesarios y muchas molestias en su trayecto, todo bañista puede recibir gratuitamente prospectos, análisis de aguas, tarifa general de precios, el itinerario de viaje, dirigiéndose al

Sr. Irueta, BALNEARIO DE ARCHENA

Disponible

LA JAPONESA

Tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela las últimas novedades en abanicos nácar, hueso y maderas finas.

Gran variación en sombrillas de adorno última novedad, para señoras y niñas.

Lujoso surtido en bastones forma Golf, puños plata y maderas finas.

Perfumería, Novedades, Efectos militares y Ornamentos de Iglesia

Esta antigua casa cuenta con inteligentes operarios para toda clase de composuras y se tejen sombrillas, paraguas y abanicos.

Precios fijos ✻ LA JAPONESA ✻ Labradores, 7, Alicante

¿Queréis preservaros de las enfermedades que conocen por causa los microbios que se ingieren con el agua?

Comprad los Filtros PASTEUR.—De venta en casa de

AGUSTÍN MORA

Mayor, 39 y San Nicolás, 1.

En donde encontraréis, además, artículos de Ferrería, Quincalla, Batería de Cocina, Juguetes, Perfumería, Cepillos, Maletas, Plata Meneses, Artículos de piel, Metal blanco, CHANCLOS DE GOMA de las mejores Marcas á precios sumamente reducidos.

LA BARCELONESA.—ALICANTE

La Austriaca

Fábrica de Baseosas

JUAN SANTAMARÍA

Agua de Seltz preparada con el bicarbonato sódico y con agua perfectamente filtrada con el filtro Burón y Esterilizada con el filtro Pasteur.

Agua de Mondariz artificial preparada con el agua de Seltz y los principios medicinales que contiene el agua Mondariz natural.

Zaragoza, 1 y Liorna, 2.—Alicante
SERVICIO Á DOMICILIO

Se pone á la venta el mismo día de su publicación en la capital, en los pueblos de la región. **Diario de Alicante** es el periódico de más escogida lectura, de mejor información y de mayor circulación de la provincia.

Publica el mismo día del sorteo La lista completa de la lotería.

Apartado en correos.—Teléfono núm. 175.—Redacción y Administración: Castaños, 44

PASTILLAS

El remedio más racional para las enfermedades de las vías respiratorias es la inhalación antiséptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca. Curan y evitan Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, etc.

MORELLÓ

No contienen ningún calmante narcótico.—No contienen ningún calmante anestésico. Están exentas de peligro aun para los niños y ancianos.—Veinte años de éxito creciente con su mejor garantía. — Se hallan en todas las farmacias —

¡¡OJO!!

Curarán en pocos días todas las enfermedades humorales, cualquiera que sea su procedencia, tomando

EL MEJOR DEPURATIVO DE LA SANGRE

JARABE VERDÚ DEMULCENTE

Llagas en las piernas, herpes, afeciones garganta, rupa, dolor en los huesos, oxomas, manchas, escrófulas, granos, caspa, etc. —(Curación externa)— **Comada curativa VERDÚ**

Varias eminencias médicas las prescriben con preferencia á otros similares por obtener mejores resultados.

De venta: En las principales farmacias y droguerías
MADRID: Dr. Gayoso. Arenal 2. Borrell Hnos. Puerta del Sol 3. SEVILLA: Farmacia del Globo. Tetuan 24. Giménez Urbano. Campana 20. MALAGA: Enrique Haza. Molina Larios 4. Pérez Guzmán. Marqués Larios 8. VALENCIA: Hijos de Blas Cuesta Mercado 70. Vda. Greus Plaza Sta. Catalina 4. López Moreno Su. Vicente 17. ZARAGOZA: Farmacia del Pilar Alfonso 140 VIGO: Fernández Casas Joaquín Yañez 5 ALICANTE: Juan Aznar Plaza Isabel II 18. Dr. Aguiló-Mayor 51. PARA INSTRUCCIONES AL AUTOR: ESCUDILLERS, 22. BARCELONA.

Disponible